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Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuţi, celăfene, şi penfru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Balaurul cu trei capete
Oin discursul d-nului luliu Maniu, rostit 

alaltăeri la grandioasa întrunire dela Craiova
...Fraţilor, daci mă uit ia {era 

aceasta 9! la regimul acesta, 
această (ară se poate compara 
astfel:

Este un ptaiu frumos, bogat, 
Investit cu toate bunătăţile lu
meşti. In mijlocul Iul este o ce 

veihe ruginită, bătută de 
le vânturile şl cu ferestrele 

foc h'se încât de acolo nu poate 
să iasă aerul stricat şi aliul bun 
să intre înăuntru.

In acest castel infect stă un 
balaur cu Irei capete care nu 
lasă ca această regiune fru
moasă să poată înflori şi să fie 
fericiţi cei care o locuesc. Acea 
cetate veche In care nu poate 
intra aerul curat şt din care nu 
poate s i  iasă aerul stricat este 
sistemul politic care domneşte, 
iar balaurul acesta cu trei ca* 
pete este partidul liberat (voci: 
Aşa este)

Acestui balaur, ca tuturor ba* 
laurilor, dacă nu-f făieţi foste 
trei capetele, în zadar îi vefi 
tăia unul sau două căci din al 
3-lea le reface pe celelalte. Cari 
sunt cele Irei capete ale aces
tui balaur?

Cel dintâi şi cel mei puternic 
este puterea lui financiară şi 
economică. Al 2*Ies este pute
rea lui politică, ier al 3-iea şt 
cel mai periculos este capul 
intrigilor. Aceste trei capete îm
preunate într'un corp in acest 
partid liberal, duc ţara ia neno
rocire. Când vă apuca|i să-i tă
iaţi cepul care Înseamnă pute
rea lui politică, cu capetele tn- 

L S W  »1 al puterii economice, 
^pO vie imediat pe celalalt. Când

îi tăiat! cepul ce) care conţine 
puterea economică, cu capul 
puterii politice pe cere !( ia In 
mână turându v& urnele Işi re
face capul puterii economice 
(Aplauze). Şi când fraţilor ca 
acum câţiva ani am reuşit să-i 
tăiem aceste 2 capete, pune ta 
cale al 3 tea cep: ai intrigilor 
cere se compune din ceiomnie 
şi ameninţări.

De aceia fraţilor noi nu pu
tem să scăpăm (ara de acest 
regim decât numai dacă vom 
tăia aceste 3 capete deodstă. 
Şipenlruca să fie t&iate — trebue 
să vie un făt frumos viguros; şi 
pcest Făt frumos este poporu* 
românesc. (Strigăte de ura. A- 
plauze). Acest Fét frumos venit 
din toate provinciile într’o sin 
gură neflune indestructibilă tre 
bule s i  ia în mână două pa 
loşe: Paloşul Partidului nofio> 
nai şi al partidului ţărănesc 
(Voci: S i  trăiască). Cu aceste 
2 paloşe trebuie sfi taie cele 3 
capete. Şi eu îi spun acestui 
balaur sft nu creadă că aceste 
două săbii nu vor tăia spre ca 
pui lui. Aceste două săbii nu 
se oor despărfi (Bravo, aplauze 
prelungite). Aceste două săbii 
vor rezista şi tuturor Intrigilor 
şi vor rezista şi gâtului veninos 
ai acestui balaur, iar din sân• 
gtle care oa ţâşni din acest gât, 
ua eşt fericirea veşnică şi iu 
birea încontinuu a neamului ro» 
mânesc. ('Aplauze prelungite şi 
Îndelung repetate. Trăiască Ar
dealul).

Faimosul chestorul Camerei, 
d-l Manolescu-Strunga, atletul 
liberat, care bruschează aproape 
în fiecare şedinţă pe deputaţii 
opoziţiei, s’e ales Sâmbătă la 

r amiazi pe sirada regală din Bu* 
Inureşti cu o falcă tumefiată şi 

irei dinfi rupţi •îs
:: Antecendeofele sunt următoa- 

loarele: In urma unei scrisori 
jf publicată de d. I. Manolescu- 
| Strunga In ziarul »Viitorul* a- 
I dresată d lor Ştefan Şendrea şi 
lAI. G. Donescu, martorii d-luf 
/ Manolescu-Strunga, pentru tran>
I şarea incidentului întâmplat zi- 
i lele trecute în Cameră, între 
! d sa şi d. D. R Ioaniţescu, d.
I M. Condrus, slmflndu-se vexat 
j de aprecierile din acea seri- 
! soare ale d-lui Manolescu- 
j Slrunga şi întălnindu-1 pe acesta 

pe Calea Victoriei, i-a cerut ex- 
j plice fie asupra celor scrise.
L In urma unui schimb de cu- 
«tote d 1 Manolescu-Sirunga s’a 
files cu ce s’a ales, plus c& l-au 
I mai scăpat din mână şi două 

pachete cu scrumbii.
Pe culoarele Camerei, eveni

mentul a stârnit fireşte celem si 
vii comentarii. Unii sfătuiau pe 
d. Manolescu Strunga să se a-

dreseze justiţiei, aifil unui den- 
tist, elfii în fine — rău voitori — 
îl îndemnau să trimeatâ martori 
d*lul Condrus şi să iasă pe 
teren.

Emoţia nu a fost prea mare. 
Deşi toată lumea a condolat şi 
consolat pe chestorul Camerei, 
declarând incidentul regretabil, 
aceeaşi „toată lumea* nu re
gretă chiar aşa de muit că d, 
Manolescu-Strunga şl a găsit 
naşul.

Situaţia a fost admirabil prinsă 
de un fruntaş al opoziţiei, care 
declara erl:

Poate că nu le pare bine tu
turor că Strunga a mâncat bă
taie, dar nimenea nu o regretă 1

0 mare întrunire a opo
ziţiei unite a fost convo
cată pe Daminecă, Bl Mai, 
la Timişoara, la care vor 
rosti cuvântări d-nii Nic. 
Iorga, luliu Maniu, I. Mi- 
halache, Dr. N. Lupu, C. 
Ârgetoianu şi alţi fruntaşi 
ai vieţii publice. In vede
rea acestei mari întruniri se 
fac cele mai întinse pregă
tiri în Bănat.

Tinerii să facă politică?
Ua tânăr trebue să ’hcerce 

să influenţeze asupra politicei 
propriei ţări cu cuvântul sau cu 
scrisul, sau chiar cu conversa
ţia de salon ori de stradă, care 
contribue să creeze puterea ho* 
târâtoare şi suverană a opiniei 
publice ?

încercăm un răspuns.
Mai întâi un g«rd între cela- 

ce a fost şi ceia-ce e. Altele 
erau problemele politice ceri se 
puneau în tara noastră înainte 
de război şt acelea cari azi şi 
mâine trebue să alcătuiască 
structura preocupărilor noastre.

Rezolvarea unora a slăbit în
cordarea dintre grupuri, dar 
ivirea altora prevesteşte o a- 
prfgă tensiune.

Repercusiunile politice asupra 
viefll cotidiene aproape nu se 
simţeau. Politică, în înţelesul 
înalt al cuvântului, făceau câţi
va; veneau apoi profesioniştii 
politici cu trena plevoasă a 
dplcefarnientiştilor fără rost şi 
slujbă definită şi apoi, la dis
tantă enormă, lumea satelor, 
mulţimea tăcută şi muncitoare, 
in numele căreia se deşirau 
imense tăyăluce de frazeologie 
fadă. Sub miniştrii provizorii şi 
adesea în afară de ei, câteva 
zecimi de capete bune condu
ceau România,

In cuminţenia atitudine! micei 
Românii, o problemă mare al
cătuia armura sufletului nostru, 
ne stăpânea orizontul : problema 
unitâiii politice a tuturor româ
nilor. Nume! acest înţeles avea 
ia no! cuvântul ideal; el se 
identifica cu menirea neamului 
nostru aci, la Dunăre şi era 
unicul care răscolea puternic 
conştiinţa noastră naţională. El 
şi numai el ne copleşea sufle 
tul. Nu o să avem niciodată cu 
ce înlocui »intensitatea acestui 
ideal î nplintt. Interesele noastre 
se vor fragmenta In idealuri de 
forfă minoră.

in afară, căile n '  erau hotă
râte de alţii mai mari. Spre a 
putea rlspunde poftelor unora, 
stăm de silă Sn tovărăşia al
tora. Pacea părea atât de 
profundă I Peste hotare, Anglia 
aristocratică părăsea treptat pro
priile privilegii ,şi slăbea pro
gresiv legăturile cari ţineau unite 
Dominlonurile de Metropolă. 
Germania, ţară de muncă In
tensă, copleşea lumea cu pro
dusele fabricilor sale. Franţa, 
cu populaţie staiionară, indus
trie şt comerţ depăşit »de alte 
ţări, ocupa locul de putere mare 
de mâna a doua. In Italia, Gio- 
litii .făcea* alegerile. Rusia era 
(ara binecuvântată de exploa
tatorii sociali, iar America se 
'mprumuta delà bogata Europă 
spre a pune în valoare conti
nentul său.

In acea pace de profundltate 
aparentă, supravieţuiau dislinc- 
(lunile de clase: boeraşui era 
conservator, marele burghez li
beral, micul burghez democrat 
şi uneori alituri de muncitori
mea oraşelor socialist, massa 
indiferentă.

Aveau dreptate tineri! să se 
dezintereseze de politică ? Nu. 
El priveau )ara ior şi lumea cu

ochi de miop. Nu observau, nu 
vedeau desechtlibrul tot mai 
pronunţat între cele două grupuri 
de puteri ale pretinsului echi
libru european. Şi noi aveam 
un ideal de ’mp’init, ideal pen
tru care nu aveam destule pu
teri şi ne trebuia ruptura şi 
ciocnirea între alţii şi ajutorul 
nostru onorabil. O mare înfăp
tuire, — numai prin război dar 
fără unelte de război.

In anii cari au precedat in
trarea noastră în război, în cei 
mai bun! s’a petrecut o reac- 
ţiune violentă. Se slm{tâ, pen
tru întâia dată că politica rea 
putea pune ţara în pericol ş! 
avea o repercursiune asupra 
viefll tuturora, In timpul războ
iului ţara se ’ntreba de ce a 
fost dusă ’n război legată la 
ochi, de ce piepturile soldaţilor 
au înlocuit tunurile şi mitralie
rele.

De aceia, trecut calvarul, pro
fesioniştii politici a’au dat la 
fund. Au urmat diletanţi cu bune 
Intenţii; ei menţinură ordinea, 
votară miliarde de impozite şi 
de cheliueil, chr complexitatea 
înspăimântătoare a problemelor 
de după război, presupune, spre 
a ie rezolva, o elită exercitată. 
Profesioniştii s’au năpustit iar.

Comitetul de acţiune al inva
lizilor de pe lângă Societatea 
„Invalizii din râzboiu* din Bu
cureşti. constituit în urma con
gresului invalizilor din întreaga 
ţară, pentru rezolvirea defini
tivă şi integrală a problemei 
invalizilor în afară de cele ce 
s-au făcut până acum în acest 
scop, a hoiăiât în consfătuirea 
din ziua de 2 Maiu a. c. prin 
Proces Verbal No. 8, că pentru 
desăvârşirea acestei chestiuni 
este absolută nevoie de tinerea 
unui congres general al invali
zilor din toată ţara, ofiţeri şi 
grade inferioare.

Congresul va avea loc în ziua 
de Duminică, 31 Mala 1925, în 
oraşul Mărăşeşti,

Deci (inând seamă câ de reu
şita acestui congres atârnă în 
totul reuşita rezolvirei odată 
pentru totdeauna a marei ches
tiuni a invalizilor din războlu, 
se pune în vedere tuturor in
valizilor, ofiţeri şl grade Infe
rioare, că participarea la acest 
congres este o labsolută nece
sitate, depinzând de acest 
fapt, însăşi demonstraţiunea în 
fata întregei ţări, că invalizii 
sunt un corp viabil şt efi soli
daritatea de care vor da dovadă 
în acea zi este supremul gest 
cu care vor impune Jărei voinţa 
lor.

Se impune deci tuturor ofi
ţerilor invalizi din filiala Bra
şov a Societăţii „Invalizii dtn 
Războlu* (judeţele Braşov şl 
Treiscaune) iar dintre gradele 
inferioare cât mai mulţi invalizi 
să ia parte la congres. Ofiţerii 
invalizi trebue să fie toţi acolo,

| Ori*ce greşală politică poale 
să aibă o urmare imediată şl 
uneori teribili. Instabilitatea a- 
pIIca|iuntior politice, salturile, 
desorienlează şl desorganlzează 
îatreegi viaţă socială.

O politică externi, care să 
dea prea mare importanţă a- 
celei mari speranţe care t'e  So
cietatea Naţiunilor, din care nu 
fac parte încă trei din cele mai 
mari popoare ale rasei albe, 
necultivând încă noi prietinii; 
o poliiică economică internă de 
îndrumare spre sărăcie, asupra 
căreia sunt tabere cu păreri 
diametral opuse. Pentru Austria 
moneta naţională scăzută, a In. 
semnat procurarea eprubetelor 
penfru profesorii Universităţilor, 
cu bani americani; iar în Ger
mania studenţii trebuiau sfi stu
dieze după opt ore de lucru 
manual; şl de aci pericolul oare 
ameDinjă desvoitarea cerebrali 
a tinerimii, formarea oamenilor 
superiori.

Şi alte probleme interne şl 
externe pot lăsa indiferenţi pe 
tinerii de douăzeci de ani îm
pliniţi şi studiul acestor pro
bleme nu tentează setea . inte* 
lectuală a multora.

Tinerii trebue să trăiască lin- 
tens viaţa generală a neamului 
lor, nu contemplând cele cereşti 
ci întârind temelia celor pă
mânteşti.

Dr. Victor lingă-

pentru-că intelectualitatea I pri
mează ia finerea acestui con
gres, iar numărul participanţilor 
trebue să fie câl mai mare, a- 
ceasta demonstrând voinţa fer
mă şi spiritul de solidaritate a 
corpului de invalizi.

La congres' se vor discuta 
mai cu seamă următoarele ;

Chestiuni privitoare Iâ pen
sii, Ia împroprietărire, la car
netele de călătorie pe C. F. R., 
la reeducaţia invalizilor, la pri
mirea lor cu precădere In func
ţiuni, la creiarea de căminuri, 
ia scutirea de taxe şco lărea  
copiilor lor, et?. etc.

Programul va începe cu un 
serviciu divin săvârşit de un 
preot Invalid de războlu, la Bi
serica Neamului din Mărăşeştf.

Pentru ca tofi invalizii să 
poată participa şi pentru a nu 
răpi timpul, s-a hotărât ca con
gresul să ţie o singură zi.

Invalizii doritori de a lua 
parte Ia congres, vor primi dela 
Filială o delegaţie scrisă, care 
li se ?a inmanua înainte de 
plecare din Braşov, deci se 
Invită toţi invalizii cari doresc 
a participa la congres, să co
munice aceasta personal sau In 
scris Filialei Braşov a Socie
tăţii „Invalizii din Războlu*. (La 
Prefectura judeţului Braşov, 
etaj ii, uşa 3), Pentru transpor
tul şl întreţinerea pe durata că
lătoriei se acordă invalizilor par
ticipanţi câte 300 lei, iar pentru 
ofiţeri câte 500 lei, din care se 
scade câte 50 iei pentru hrana 
caldă la Mărăşeşil. — pentru 
timpul nopfli particfpanfii vor fi 
găzduiţi în Mărăşeşil.
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Invalizii din judeţul Braşov şi 
Trelscaune, aparţinători filialei 
Braşov a Societăţii *hvalizi din 
Războia* vor pleca din Braşov 
Ia Mărăşeşti Sâmbătă 30. Maiu 
1925. cu trenul de persoane ca
re merge )a ora 2 35 d. a, deci 
se vor întâlni în gara mare din 
Braşov până la ora 2 după a* 
miezi.

Toţi tnoalizii din judeţul Bra• 
şoo şl Trei scaune trebue să ia 
parte şi să fie a voi o p intru b t- 
nâ reuşita Congresului la Mă- 
răşeşti.

Colonizările în Bihor
Dintr’un articol care poartă 

titlul de mai sus, apărut în zia* 
rul „Beiuşul* reproducem urmă
torul pasagiu asupra coloniză- 

. riior In Bihor:
•Coloniştii au fost aşezat Ia 

Cepiu, Salonta, în domeniile 
Ateaş, Ko ese-, B arm ut — Blriz- 
do, la Tămaşda în domeniul Ke- 
meoytok, apoi la Ant şi în Ghla- 
rac.

„Aceşti colonişti au fost aduşi 
In grupuri, fără nici un sistem.

„S’au plasat câte 10—15 fa
milii pe câte un domeniu. Nu 
s’a îngrijit nimeni de locuinţe 
pentru ei, sau cel pufin să ob
ţină material de construcţie mai 
eftin.

„Şi ce a fost consecinţa ? 
Majoritatea covârşitoare vine şi 
îşi subarendează pământul pri
mit, sau îl dau in dijmă; toamna 
apoi se reîntorc şi îşi iau par
tea lor din bunăvoinţa acelora, 
cari au luat asupra lor sarcina 
de a lucra pământul*.

Iată aşadar rezultatul mare! 
opere de colonizare, cu care se 
laudă mereu guvernul Brătie- 
nilor 1

Iată puternicul „zid de gra
nit* pe care guvernul liberal 
strigă mereu câ-1 ridică la fron* 
tierele tării 1

M aialu l şcoalelor
rom âneşti

Mâne, Mercuri, îu 27 
Maiu, se va ţinea maialul- 
excursiunea de primăvară, 
a tuturor şcoalelor româ
neşti din Braşov, în livada 
„Honterus cel mic*. Sunt 
invitaţi pe această oale la 
maialul şcoalelor toţi prie
tenii lor.

începând cu ora 9 vor 
comunica, toată ziua, auto- 
busurile din ^Piaţă— Strada 
Porţii şi a Fântânii spre 
„Honterus* şi îndârăpt. 
Taxa 20 Lsi.

Direcţiunile şcoalelor.

Dr. Alexandru Dobrescu 
medic dentist

consultează de aici înainle între 
ora 11—1 şi între 3—6 d. a. 
(Şirul Inului No. 33 442 2—0

Nr. 57-1925.

CONCURS
Curatoratul bis. gr- cat. din 

Topiita Română (jud. Mureş- 
Turda) pentru zidirea din nou 
a  bisericei, prin aceasta publică 
concurs de licitaţie pe ziua de 
8 Iunie 1925 d. a. 2 oare (în lo* 
calul primăriei com).

Ofertele vor fi închise şi a- 
dresate oficiului parochial gr. 
cat- în Topi ta-Română, purtând 
pe plic inscripţia „oferită pentru 
zidirea bisericei gr* cat- din To- 
plita-Română*.

Planul, preliminarul şi toate 
condiţiunile lucrărilor se află şi 
pot fi studiate la oficiul paro
hial din Topiita-Română zilnic 
între oarele 3 — 6 d. a.

Tophţa-Remână, la 10 Mai 
1925.
456 1—1 Curatoratul.
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Societatea „Principele Mircea.“
0  dare de seamă: Festivalul de 
Sâm bătă d. a . 3 0  Mai

Comitetul fo:al il societăţii 
•Principele Mircea* pentru pro
tecţia «ogarilor de sub preaiden- 
ţia activă a M S. Regina Ma
ra, exprimă recnnoştinţa sa du
ioasă autorităţilor civile şi mili
tare ce an contribuit cu prezen
ta şi ajutora! d lor Ia reniita 
morală şi materială a balului de 
ccp'.i irmát dc ceai daasint ce 
a avut loc la 5 Aprilie în silói- 
neie Cerealei militar.

Le mulţumim călduros pentru 
eă manca noastră ori cât de 
stăruitoare n ’ar fi avut succesul 
dorit fără concursul d-Jor. la 
special raulţnraim d lai colonei 
Igaătescu, care a muncit alături 
oe comitet, f&ră preget, pentru 
aranjarea şi decorarea scenei.

Mulţumim foarte călduros pu
blicului braşovean, care a arătat 
dragoste de copii şi incorajare 
pentru cei ce muncesc pentru 
binele obştesc prin, prezenţa sa 
2n aşa număr Încât saloanele 
Cercului mllitir erau neîncăpă- 
toare pentru cei veniţi să admire 
pe copjişii artişti şi să ajute pe 
cei al societă{ii.

Toată gratitudinea noastră d lor 
Miior A geşanu şi Căpitan Gbe- 
orghiade, cari au spus aşa de 
bine şi simţit versuri originale 
şi din Mnuies u in scurtai pro
gram de seară, trtnsformâad 
si ia de bal fntr'an intim şi foar
te elegant salon. Au şl fost de
altfel foarte sincer apreciaţi şl 
aplaudaţi de publicai pe care 
ei Tan atras tot ia stlou ca ta' 
lentul lor reai. Versurile origi
nale ocaziomle ale d-lui Miior 
au plăcut mult şi au dovedit 
ipotaneitatea admirabilă a dis- 
tinsulul poet. D*1 Căpitan Gheor- 
ghiade trăia şi ne făcea şi pe 
noi să trăim versurile din Mi- 
nulescu ce ne apunea. Malţu- 
miri d-relor U:a Volna şi Eug. 
Murăroin ce au delect.t societa
tea ca 2 bucăţi de talon la 4 
mâini foarte de efect şi foarte 
bine interpretate compleciâad 
programai de seară. Remnoştlnţa 
noastra fetiţelor care cu mu tă 
bucerie şi dragoste au contribuit 
cu talentat lor la reuşita noas
tră căci real talent a dovedit 
inteligenţa şl drăgălaşa M)ţn 
Mateescu, care a uimit publicai 
ca dansai ei plia de ua farmec 
fi grafie neînchipuite cu care ar 
putea face pe «Zâna păpuşilor" 
sin dansul primăveri!, chiar la 
opera din Paris.

Talent au dovedit şl Tity Sa
ci a Sibian, Leiiţis Gtrolu, luiia 
Arany precum şi fetiţele: Maud 
Staia, Maria l iescu, Maria Ma
rin, Elvira Bratu, Viorica Dobrjf, 
Maria Bido, Maria Florei, Elena 
Tabac, Ciara E'ilcb, Meianîi 
V.ctor, şi fet ţele-păpuşi: Ţ«ţ 
Ciurea. LNorica Debu, Octavia 
Noaghia, Simina Dan, Elena Fur
nică, Ana Crişan, L'iy Balei, 
Paraachiva Mailat, Oiimp a Bâr
san şi Elena Preşmerean.

Mare haz au stârnit drăgăla
şele şi micuţele ţărăncuţe olan
deze Măgduţa [Antoniu fi Medi 
Mariescu precum şi soldatul Fio 
rian Mtriesco. Cu atât mai mult 
U muiţamim d nei Valéria dr. 
Benţla, care cu aşa talent, răb
dare şi devotament *le a instruit 
fn numeroase repetiţii Mulţumi
rile noastre cele mai sincere 
fericiţilor pârisţ, ce au permis 
copiilor tft vie aşa des la d-na 
preşedintă nnde d-na Benfia le 
loatrua şi le mulţumim fdarte 
călduros şi pentru plăcerea cu 
care ie-au confecţionat costu
mele necesare copiiior in Inter
pretarea dansurilor dia balet. 
De asemenea mulţumim d-rti 
Mtrga Tecuies:n şi d-lui Gh. 
Rădulescu cercetaş, ce au jucat 
ca mult talent şl auccea piesa 
•Târgul Iul Pelrache*, ce a dis
trat mait copiii la programai 
de zj.
Toată recunoştinţa noastră diai 

Deer, mag, ce a făcut foarte 
frumoase experienţe de magie, 
minanâcd copiii şi publicul mare.

Felicităm de asemenea pe mi* 
cota Aurelia Navrea, splendidă 
•Fată mare*, pe Floriei N* Stln- 
ghe şl Coit n Mariescu drăgă' 
laşii şi reuniţii noştri actori.

Trecând la partea materială 
exprimăm gratitudinea noastră 
d nelor directosră Maritzi P j-  
peacuBogdaa, E<eni Bibo’e, 
d*nele Mltzi Lupan, Dorauci 
Dogtr şi M*cad*, ce an confec
ţionat îa grădinile şcolare res
pective numeroase articole şl 
următoarelor persoane ce au con
tribuit la tombolă: D ra Mtria 
Popa profesoară, cu 37 lucrări 
de adevărată valoare şi artă, 
d-lui dr. CSliman ce a donat nu* 
mercaie numere, d na Bologa 
care a donat şi stofă fn valoare 
de 300 le*, magizinul Gebauer 
ce a donat 91 numere şi a im 
prnmntat jucării mari pentru îm
podobirea scenei, Librăria Coo
perativă, tipografia Göbl (Buc) 
mag. Lieg şt Rogenthal. Trai, 
d-na Colibau, d-sa dr. Stinghe, 
d-na dr. Bieiha, d-na dr. B nţia, 
Mig. Orghidan, Bod. Fü öp, 
d na Talliu, d na Fodoreana, 
Fraţii Orghidan, FtiÖJ, Karl 
Kamner, Stoz, M B at, Dürr, Gb, 
O'ghidan, Iulius Anton, N. C*- 
ragea.

Recunoştinţă păstrăm: d-lui 
Aurel Orghidan ce a luminat 
scena cu becuri în mod gratuit

Mulţumim de asemenea duc- 
lor din soacietate şi d-nilor res
tauratori cari au contribuit pe 
lângă donaţiile d-relor din co
mitet, la alcătuirea copiosului 
bufet ş! anume: Eug. Mossora, 
dr, Meg y, Tini Şocacl, O. Can- 
tacuzino, col. M hăilescu, dr. 
Dobrescu, Hell! S hmutzler, Her
mine Bö mehes, El. Lukis, Preo 
ţescu, Marioara Băciiă, Rudi 
Czell, Irma Rudoilwatisoa, Z-rtk, 
d-rele R. Stinghe, E. Căpâţlna, 
d-nii Hesăhiimer, Bdrabas, Pe
te u, Tlties, Burtos, I el 11 ne k,
S .hu idb , Rotenbä her, Blat, 
Cristea, Cioss, Samuel Gross, 
loan Dâmbu, precum şl Fabrica 
de zahîr Bod, Restaurantul şi 
Cofetăria Transilvania, Cofetă
ria Hermann, Cofetăria Winter- 
stelger, Restaurantul Coroana 
şi Restaurantul Gimbrinus, adu
nate de d-na preşedintă şi de 
neobosita doă  dr. Negrilfi.

Suprasolvfri de asemenea am 
avut dela: d na dr. Megey 540, 
dnli Hesshaimer 520, Rudi 
Aronsoha 380, N. N. 160. dr. 
loaneş 100, d na preş. Plsslin- 
ger 100, Rudi Czell 80; prin 
d-ra Grossman elevă şc. sup. 
comerţ dela dr. Adler 80 şt dr. 
Bereovlci 100; prin d ra  Eiga 
Neda Fach) dela d na Hrioise 
Fabriţius 40; d na preş. Maria 
Balulescu, Kodji, S.hmulzi«?r, 
d na Schreiber, dr. Bord a, N, 
N câte 60 lei, dr. Hozan, d-ra 
Marieta Pulpaş câte 40 lei; de 
asemenea d neie Weiss, Bliz,

d-nii Socaciu, dr. Artfon, Motaş, 
Holdeng'ăber, I. Munteanu. Den- 
ddrfer câte 20 leî.

Acestea toate — cu concursul 
prefios al domnilor: Samuel 
Bicmel, Fritz Slmonis, inginer 
diplomat, Franz Machold şi Au
gust Moldrich, cari cânta splen 
didul qiartet de Haydn •Ler- 
chenq îartet* şi al doamnelor şl 
domnilor din societatea braşo
vean! — au făcut ca sacrifi
ciile precum şl munca neobo
sită şi fără preget a comite
tului, să aducă un spor simţitor 
în veniturile din anul acesta ale 
sorif talii.

De aceia mulţumim încă odată 
autorităţilor şi tuturor doamnelor 
şi domnilor ce ne-au ajutat să 
realizăm acel spor, cu munca, 
darurile sau prezenţa d-ior. Le 
păstrăm o recunoştinţă perfectă 
şi speranfa că ne vor ajuta de 
câte ori vom face apei, iar ia 
concursul d-'orf pentru a ne pu
tea spori mijloacele de comba
tere a mortalităţii printre ccp’ii 
mici şi necăjiţi af Braşovului şi 
care trebue să alcătuiască to
tuşi generaţia de mâne tare şl 
solidă pentru îndatoririle ce o 
aşteaptă.

Şi acum, pentru a ajuta mai 
mult pe aceşti copilaşi, ce me
rită tot interesul publicului ş! 
dela care noi aşteptăm atâta în 
viitor, precum şi pentru a face 
plăcere publicului ce nu a vă
zut numeriie de balet aşa fru
moase şi reuşite, ce au fo3t 
execute de fetije din societatea 
braşoveenă, in programul balu
lui de copii dela 5 Aprilie, — vom 
repeta acest program dimpreună 
cu câteva numere de atracţie noi, 
gratie concursului neprefait al 
doamnelor şi domnilor din so
cietate, şl l vom repeta In după 
amiaza zilei de Sâmbătă 30 Mal, 
sala Redută, orele 3 jnrn p. m.

Nu ne îndoim că publicul va 
aprecia dorinţa noastră de a 
face numai bine şi plăcere, va 
aprecia valoarea reală a nume
relor ce le oferim şi va răs
punde acestei Invitaţii a noas
tre, asistând în număr complect. 
De aceia — la revedere cu recu
noştinţă. Sâmbătă 30 Mal orele 
372 ia R-.dutâ.

Preşedinta Societăţii,
Lucia dr. Stinghe.

LIBRARII
E 0 U A R 0 K E R S C H N E R

BRAŞOV,  Strada Porţii 21.
Bogat asortiment de cărţi 
româneşti, serviciu de co
menzi prompt şi conştien-
tios. 404 6 —10

T9RLUNBUL i i

99
Soc. electrică din Săcele are 
vacaht postul de vizitiu ia tră 
sura cu doi cai, bine retribuit. 
Doritorii să ştie româneşte. A- 
dresă Ia Soc. Electrică »Tăr- 
lungul* Cernatu. 449 2—2

Servlcial special ie  ăliaraită 
Braşov.

Pentru supuşii streini 
din jud. Braşov.

Se aduce la cunoştinţa tutu
ror locuitorilor de supuşenie 
streină din judelui şi oraşul 
Braşov, precum şi tuturor ace* 
lora cari au în serviciul lor per
sonal de supuşenie streină ca, 
în conformitate cu ordinul No. 
25463/925 al Ministerului de In
terne. cel mai jârziu până ia 
29 Mai 1925, să depună la a- 
cest serviciu, strada Fântânii 
No. 32, (Braşov), paşapoartele 
şi biletele de liberă petrecere 
spre revizuire, însoţite de o pe- j 
tîfie. iar supuşii streini de mai \ 
jos vor depune odată cu actele | 
arătate şi câte un certificat ofi* • 
cial, doveditorlcă cad în cate-i 
goriile următoarei

1. Cei cari sunt în tară dina-j
inte de anul 1916; !

2. Cei cari au făcut serviciul j 
militar în ţară;

3. Cei căsătoriţi legitim cu ro- j
mânce; j

4. Cei cari sunt proprietari de j  
imobile în ţară;

5. Cei cari au făcut cerere de 
încetăţenire şi posedă certifica
tul Ministerului de Justiţie;

6. Cei asociaţi Ia capitalul u-
nei întreprinderi; t

7. Cei trimişi de casele co
merciale sau industriale streine 
pe lângă reprezentanţele lor din 
România.

Supuşii streini cari nu se vor 
conforma prezentei publîcaţiuni, 
vor fi trecuţi peste graniţă, iar 
patronilor care vor neglija să 
trimeată actele Ia revizuire, Ii se 
va retrage dreptul de a mai an
gaja în serviciu salariaţi supuşi 
streini.

şeful serviciului, 
Fhrea Dogeauu.

Nro. 8304/925
cons. orăş.

Publicaţiune
Primăria are nevoe de 175 

metri stofă de iarnă pentru con
fecţionarea hainelor de servi
ciu pe seama oamenilor de ser
viciu etc. In acest scop se va 
tine în ziua de 6 Iunie la ora 
10 a. m. o desbatere de oferte 
în scris în secţia economică a 
oraşului Braşov, Strada Argin
tarilor No. 5 etaj II uşa 3. Cei 
interesaţi vor înainta până la 
terminul mai sus citat ofertele 
timbrate legal . provăzute cu un 
vadiu de lO*/o, cu indicarea 
prescrisă a  preturilor in liter 
şi în cifre, a calităţii şi semnate" 
cu mâna proprie, indicând’ şi 
adresa exactă a . domiciliului. 
Oferte inexacte, necomplecte sau 
întârziate nu se vor lua în con- 

'siderafie.
Braşov, la 6 Mai 1925.

Consiiiui orăşenesc.
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ocazie
începând din 25 Mai până la MUTAREA 
în noul local din Strada Porţii No. 28
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la totóiéiul de cumpărături
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Teatrul Cinema Apollo
Astfzi, Mari), 26 Mai 1925 ora 9 seara

Turneul Olimpia Bârsan
societara Teatrului Naţional din Bucureşti cu artişti dela Teatrul 
National din Cluj. Se va representa

D E M O N U L
tragl-comedie In 5 acte de Karl Schonherr, tradusă de d*nul St. 

Bezdechi profesor universitar.
Bilete de vânzare ia Agenda teatrală.

Locale i
R ep rezen ta ţia  de astăzi 

se ard a  d is tin se i noastre a r - 
iiste ă -n a  O .im pia B ârsan , 
n e  v a  d a  prilegiu la  m o m en 
te  de înaltă  plăcere artistică .

Să  n u  lipsească dela acea
s tă  reprezentaţie  n ic i u n  R o 
m â n , f i in d  vorba de sărbă
torirea  unei artiste care şi-a  
în c h in a t ta len tu l să u  încă  
d in  tinereţe propagandei tea
tra le  A rdea lu lu i ş i îndeosebi

• B ra şo vu iu i.
*

A. S. R. Prinţul moştenitor Garel
a fost Duminecă oaspele ora 
«ului nostru, cu care prilej şi'a 
luat rămas bun de la corpul Vână*

. lorilor de Munte, A. Sa R. — 
[ precum se ştie — luând coman

damentul av!a|ieî. După amiaz! 
a avut loc o masă ia Cercul 
militar, după care A. Sa R. a 
părăsit oraşul. s

Problema locuinţelor. La cer
cul de studii al Partidului na
ţional din Braşov a vorbit Sâm
bătă d-1 avocat Dr. Voicu Ni- 

. ţescu, arătând importanţa aces
tei probleme, care trebuie să 
preocupe deopotrivă pe toţi ce» 
fă(enll ca şi pe statul însuşi, ea 
fiind una din cele mai arzătoare 
chestiuni ia ordinea zilei ca şi 
chestiunea scumpete), a funcţ'o• 
narilor etc:, cari în Interesul con* 
solidăril şi refacerii ţării trebue 
soluţionate în mod corăspun- 

. zi tor.
Dată fiind importanţa acestor 

probleme vitale şl cari In mod 
firesc trebue pe larg discutate, 
ca acea loc Sâmbăta viitoare 
ia ora 6XI2 s e n a  o nouă întru-

* nire, la care sunt cu insistenţi 
Invitaţi a participa nu numai toţi 
membrii Cercului ci şi alţi Inte
lectuali pe cari trebuie să-i preo
cupe această mare problemă.

•

CflBnnle La 10 Mai a avut 
4loc in biserica Ortbdoxi din Bra* 

s^ov-Cetate cununia religioasă a 
fŞcMul losfj Comanescu cu d*na 

losefina Paub. Nuni au fost 
‘ d-na şi d-1 Dr. Negrliă.

Felicitări.

Agapă de adie* Sâmbătă seara 
a  avut loc în restaurantul Tran- 
slivania o agapă de adio aran
jată de magistraţi şi advocaţi 
din loc — peste 50 la număr — 
1n cinstea d lui procuror Păncu- 
lescu, care a fost mutat din Bra
şov la Târgu-Murăf. Atât intimi*

. tatea care a domnit in tot de* 
cursul agapei cât şi discursurile 
rostite a fost o dovadă a re» 
grelelor pe cari le stârneşte In 
sânul magistraţilor şi al advoca- 

, Jilor mutarea neaşteptată a d-lui 
procuror Pănculescu.

Sădetotea .Principele micea*
va da Sâmbătă tn 30 Mai la 
ora 37i d. a. un mare festival 
In sala Redutei. Având în ve
dere scopul urmărit de aceaslă, 
atât de umanitară societate, care 
doreşte să înfiinţeze cât mai cu* 
rând un asii pentru îngrijirea 
copiilor — deoarece oraşul Bra
şov încă nu dispune de-un spi
tal de copil, cu toată populaţia 

& număroasă — publicul este cu 
Insistenţă rugat să Io parte la 
acest festival, contribuind cu obo* 
tul său la înfăptuirea cât mal 
grabnică a asliului proiectat.

MBltnmltA. D-na Iohana Roşea 
dărueşte suma de 100 lei în a* 
mintirea neuitatului soţ prof. P. 
Roşea, pentru masa stud. „Vjr* 
g l Oniţiu* dela liceu] „A. Şa- 
guna". Mulţumiri. — Direcţiunea. 

•
La laspectoratal Muncii dia

Braşov este vacant postul de 
Impiegată dactilografă. Candi
datele absolvente a 8 cl. liceale, 
se vor prezenta cu actele nece
sare la sediul Inspectoratului, 
Slr. Porţii 25, în ori-ce zi de 
lucru între orele 8—13 şl 4 -6 .

Teatral maghiar
Eissler Banny, este cunoscu

tul nume de femee, vieneză, din 
anturajul ducelui de Relchstad, 
fiul lui Napoleon Bonaparte. Pe 
acest fond istoric d l Barago 
Jenő a brodat libretul, iar d l 
Nádor Mihály muzica operetei.

Reprezentaţiile din urmă, ca 
subiect şl muzică marchează un 
evident crescendo, sub raportai 
valorii lor. Pintér Böske, In ro
lul titlului, a avut o prestaţiune 
reuşită, cucerind aplauze prio 
jocul nuanţat de vioiciune, inie- 
1 g-nţi şi graţie. Păcat insă, că 
nuanţele de pudră ale frumuse
ţilor ei fizice, nu au fost peste 
tot egale. Pârechea Bekete Ro
zst şi Rados Bandi au «tors de 
asemenea manifestaţiuni de sim
patie prin căldura şi vitalitatea 
jocului lor vioi şi congruent. U» 
admirabil rol, bine rotunzit şi 
tloic ne s dat de astădită d 1 
Légrádi Pál. D4 Vákár Ross 
Szabados şi ceiislţi aa avat de 
asemenea prestaţii buce.

latja  dansatoarea, o  operată 
cu 3 —4 ani de vechime, care cu 
tot dreptul poate trece în rân
dul operetelor nouă, dar bour, 
puţice la număr. Muzica datorită 
iui Jm  Giibert, este caractcri- 
zktâ printr’o bogăţ e de me’ojll 
uşoare, originale şi d atractive, 
fără accente de plictiseală. Cu 
noacnti primadonă Petráss Sári 
posede o voce remarcabilă, un 
joc inteMgeot şl d'scret, având 
o înfăţişare plăcută, elegantă. 
Eate o bucă artistă. Pârechea 
Fekete Rozi şi Rados Bandi 
s’au evidenţ at din nou. D 1 Ross 
a fost bine precum şi d 1 Lé- 
Srády şi Szabados Dir ginteie 
conduce, cum am mai spus, cu 
grije şi cu precizie.

Dr. I.

Expoziţie românească de ple
toră. Expoziţia de pictură a prof. 
Valertu Maxlmillan se va des 
chide ia liceul „A. Şaguna“ din 
Braşov la 10 Iunie până la 30 
Iunie, orele 10—1 a. m. şi 4—7 
p. m. Peisaje din cele mai în
cântătoare regiuni ale Carpaţilor 
Ardealului, Banatului şl Vechiu
lui regat. Caricaturi de spirit. 
Preţurile tablourilor moderate. 
Intrarea gratuită. 20% din în
casări sunt destinate pentru 
Bondul iubitor şt Bondul de ex
cursii al liceului,

L u a ţi bilete de-ale loteriei 
Breşei R om âne d in  A rdea l 
ş i  B an at, pentru  sporirea  
fon du lu i necesar la  r id ica 
rea  u n u i „Căm in  a l prese i* 
d in  C uj. B reţu l biletului 2  
le i. Tragerea irevocabil la  
1 6  A ugust 1925. Sunt 5412  
prem ii in  valoare totală de
5 0 0 .0 0 0  lei.

Ministerul Justiţiei
Gomlslnnea de nitniallzArl.

Conform art. 22 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier* 
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vie* o întâm
pinare! potrivit dispoziţiunilor 
art. 23 din zisa lege:

Domnule preşedinte,
Cu onoare subsemnatul Hugo 

Richter, funcţionar superior al 
firmei: Wilhelm Scherg & Co., 
fabrică de postav» Braşov, am 
onoare a înainta către adresa 
Dv. rugarea prezentă, pentru 
împământenirea mea ca cetă- 
ţean al României Mari.

Am onoare a motiva ruga* 
rea mea cu datele următoare: 

Locuesc de 27 ani, fără în
trerupere în Braşov*

Sunt ginerile d!ui Georg 
Schmutzler, cetăţean român din 
Braşov şi conproprietarul 
firmei: Wilhelm Scherg & Co.. 
fabrică de postav, Braşov.

Am 2 copii, cari sunt năs
cuţi în Braşov şi aici se duc 
la şcoală.

Conform dovezilor aici ane
xate, afară de faptul că am lo
cuit in Braşov, de 27 de ani, 
sunt şi introdus de 15 ani în 
cadastrul contribuţiunilor publice 
adecă de 15 ani dearândul am 
plătit dări.

Mai departe deja în 1919 mi-a 
asigurat mie Consiliul orăşe
nesc al oraşului Braşov drep
tul de aparţinere al oraşului 
Braşov.

Eu însumi acum am renun
ţat înaintea notarului public din 
Braşov, la supuşenia mea avută 
(Ceho Slovac) şi la ori care su
puşenie strein^ şi optez numai 
pentru împământenirea mea ca 
cetăţean al României Mari.

Cu onoare observ, că exis
tenţa mea va fi riscată în modul 
cel mai grav, dacă n’aş fi în 
stare* de a-mi procura cetăţe
nia României Mari.

Fiind anpajat la firma : Wil- 
helm Scherg & Co. fabrică de 
postav, Braşov* al cărei coopro- 
prietar este socrul meu, exis
tenţa mea depinde de şederea 
mea şi a familiei mele în Bra
şov.

Ca anexe am onoare a ală
tura rugărei m ele: 4 acte de 
naştere: al nevestei mele şi 
copiilor mei.

1. act de căsătorie.
1 atestat de moralitate, de 

şedere în ţară şi de veniturile 
mele.

1 cert ficat despre plătirea im
pozitelor*

1 atestat de aparţinerea mea 
avută.

1 hotărârea consiliului oră
şenesc despre asigurarea drep
tului de aparţinere Braşov.

1 act de la notarul publ c, des
pre renunţarea mea la supuşe* 
nia mea avută.

încă odată declarând, că ab- 
zic şi renunţ de supuşenia mea 
avută, şi la oricare supuşenie 
străină şi că oplez numai pen
tru supuşenia României Mari, 
am onoare a vă ruga domnule 
Ministru, să binevoiţi a rezolva 
în mod favorabil rugarea mea.

Primiţi, domnule Ministru, a- 
sigurarea deosebitei mele stime 
şi considerat uni.

(ss) Hugo Richter. 
Braşov. 23 Noemvrie 1922.

461 1—1

Cetiţi şi răspândiţi: 
•Gazeta Transilvaniei*

cel m&i vechi ziar românesc

SE GAUTA
nu funcţionar să cnnoască bine 
limba germană eventual $1 fran
ceză pentvn o mare lastltoţiane 
din Răcoreşti Să aibă servlclol 
militar satlsfăcat şi referinţe pri
mai rang. Oferte detailate la a* 

genţla de pabilcltate
R U D 0 L F  M 0 S S E
dfn Răcoreşti B doi Academiei 
459 Nf- 4 S0b 6 51. 1 -2

Nr. 249
execuţional 1925.

Publicaţiune da licitaţie
Subsemnatul executor judi

ciar aduc la cunoştinţa publică 
în senzul legii articlul LX din 
1881 §  J02 respective XLI din 
1903 § 19 cum că lucrurile ur
mătoare ş. a. moble de casă, 
maşină de cusut şt alte obiecte 
care în urma decisului Nr. C : 
2365 din anul 1924 al Tribuna
lului dm Braşov s’au execvat în 
3 Decemvrie 1924 în favorul 
execvatoiului Industrie de lemne 
din Sarnighi repr. prin advoca
tul dr- Iosif Gergely pentru în
că ssarea capitalului de 18.158 iei 
şi acces, prin execuţie de aco
perire şi cari s’au preţuit în 
23.500 iei se vor vinde prin li
citaţie pubiică.

Pentru efeptuirea acestei li- 
citatiuni, pe baza decisului Nr. 
G 18823—1924 ai judecătoriei de 
ocol din Braşov se fixează ter- 
minul pe 29 Mai anul 1925 la 
orele 10 a. m. în Braşov 
Strada Sitei Nr. 29., şi toţi 
cari au voie de-a cumpăra sunt 
invitaţi prin acest edict cu ob
servarea aceea, că lucrurile sus* 
amint te vor fi vândute în sen
zul legii LX din 1881 § 107 şi 
108 celor cari dau mai mult, 
pe lângă solvirea în bani gata 
şi în caz necesar Şi sub pre
ţul de strigare*

Pretenziunea care e de în* 
cassat face U.158 lei capitel, 
dobânzile cu 5% socotind d.n 
15 Mai 1924, iar spesele 
până acum staverite de 2574 lei 
50 bani piu ? ceri se vor mai ivi*.

întrucât mobilele cari ajung 
la licitat e ar fi fost execvate 
şi de alţii şi aceştia şi ar fi câş
tigat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ordonată şi 
în favorul acestora în senzul 
articlului XLI dm 1908 § 20.

Dat în Braşov, Ia 4 Mai 
1925.

B. Cri şan,
executor judecătoresc de ocol.
461 1 -1

Cine abonează ziarul nostm  
A tuna Maiu.

Ctne ne procură un nou abo
nament tn luna Malu.

Cine tşi achită abonamentai 
tn tun* Maiu

capătă gratuit 5 bilete ăe 
loterie a

S ndicatulul Presei Române d!rt 
//irdea! |i  Banat, care se va trage 
Irevocabil la 16 August a. c. 
Prin aceasta şl ziarul, oferind 
gratuit biletele ţl cetitorul obţl- 
nându-le la plata abonamentului, 

contribue cu 5 cărămizi ta ridi
carea marelui Cămin al Presei 
din Ardeal şt Banat.

CINEMA MODERN
Astăzi Marţi, rulează încă ce

lebra dramă de aventuri

Vicarul Satanei
cu HARRY PIEL în rolul principal« 
Mâne 27, 28 şi 29 Mai va rula 
marea dramă socială în 5 mari 

acte

Justiţia înainte de toata
In rolul principal cu MOSjOlklie 

apoi o comedie in 5 acte.
Mâine Miercuri 27 şi Joi 28 Mat 
la orele 9 se va produce din 

nou
Maestrul „G0LD“

în experienţele sale telepatice»
Pentru R osa i i i

se găsesc mai Ieftin cas
tanie de bâibaţt şi copii In

Bazarul de haine
BRAŞOV STRADA HIRSCHIR 2.

452 1—4

CINEMA APOLLO
In zilele de 27—28 Mai 2 părţi 

la olaltă. Partea I şi II

[AIA
Film unic în arta lui, monumen
tal şi grandios. Cea mai splen
didă producţie cinematografică. 
De eni de zile nu a avut vremn 
film o asemenea reuşită. Cea 
mai reuşită înscenare în care 
artistul pretutindeni cunoscut

joacă cu atâta pasiune, încât 
fascinează atenţia spectatorilor 
în aşa fel, că simt toate emo- 

ţiunile cu el.
Partea III şi IV se va repre
zenta 29—30 Mai 2 părţi Ia o- 

laltă.

Subsemnatul am onoare a aduce la cunoş
tinţa onor. public din Braşov ;i împreju
rimi că am preluat întreprinderea de 
pompe funebre a d-lui E. Tutsek sub firma

. M é h  G. Szava
BRAŞOV, STR MIHAIL WEISS No. 18.

Aranjament nou ca an  asortiment bogat de 
cosciuge de lemn şi metavîapreană ca to t 
temi de articole necesare la înmormântări- 
Primesc comande pentru expedieri de morţi 
ori şi unde şi înmormântări în provincie.

Cu stimă
GREGORIU SZAVA

353 9 - 1 0  Braşov, Strada « h a l i  V slss No. 18

fasaisnă lipsii de sânge provocată de multă mun
că, de lipsă de aer, lipsă de soare, lipsă de hra
nă. Anemicul are faţa galbenă-verzuie, urechile 
străvezii, pleoapele şi buzele decolorate; nu are 
poftă de mâncare, osteneşte de grabă,, are ane*
Îeli. Boala aceasta se  vindecă uşor si în scurt 
imp. Pentru a şti cum să scăpaţi de această

boală, scrieţi imediat o carte poştală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. 
şi veţi primi GRATUIT interesanta şi instructiva broşurică: Cum vă întăriţi trupul 
ş i vă curăţiţi sângele. Numărul broşurelor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm 
în Interesul Dv. a nu întârzia. Vă veţi adresa direct': Farmacia Vorel, Piatra-N.
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Situaţia politică
pentru guvern şedinţele Parlamentului. —  Cele 

din guvern, în jurul retragerei. —  0 situaţie îngriji
toare. —  Lovitura de graţie regimului.

Bucureşti, 25 Mai. — Şedin
ţele Parlamentului sunt toarte 
plictisitoare pentru guvern. Ele 
oglindesc stare de spirit din par
tidul liberal şi fac pe fiece zi 
dovada că, pe când cimentarea 
blocului opoziţiei este in curs 
crescând, majorităţile obosite 
•ant conduse cu gren, prin or
dine severe, ca ift det un simu
lacru de coeziune.

După excluderile deputaţilor 
din opoziţie, a armat ceea-ce 
era Ireac: majorităţile au con- 
atatat inferioritatea lor faţă de 
«lanul crescând al blocului opo- 
slţjel şi faţă de tot mii v guroa- 
sâlor atacnr), prin interpelări ce 
găsesc ecou chiar tn sân ol mi 
joritâţiior. Afacerea Steaua Ro- 
mâoă, deiveiitâ în Cameră, a 
descoperit operaţiuni pe cari 
enit favoriţi !e-«u făcut Lşl a tre
zit invidia şi nemulţumit ea Ia 
alţii, iar in psrte mică revoltata 
aceia cari nu înţeleg sft ss soli
darizeze cu ecteie de jaf şi că- 
pâtnială. Aceşti din urmă suit 
putini, rentei major tarilor fiind 
nemulţumiţi că ministrul finan
ţelor ştie s& aranj-ze numai si
tuaţia onora djntre el,favoriţii In'.

Interpelările dlorEmauoll An- 
tooescu şi Madgeirn in cheit u- 
nea Stelei Române au avut nn 
puternic ecou in opinia pubi că. 
Şt nu suEtem de cât la începu
tul seriei de f«pte ce vor fi des
coperite in sarcina guvernului, 
care a operat fără ptreche in 
modul cel mai scandalos. Până 
^  l i  ministerul de războa se 
petrec lucruri fenomenale, prin 
abuz şi cinism prin tolerare de 
lapte criminale. laterpelarea d- lai 
Gnrcuescn [în chestiunea ex
ploziei dela Plrotechnie va fi o 
adevărată senzaţională destăinui
re a aceitor fapte.

Bine înţeles că guvernul simte 
răspunderile ce vor veni şi mi
niştrii stau ploaţi pe banca mi- 
niaterlală deşi d-1 V. Brătianu 
încearcă să le mai dea puţină 
morgă.

«* •
In guvern sunt dosă curente 

distincte, nu pe vre o chestiune 
de legi creatoare, ci pentru ale- 
gerea epocel de retragere dela

' ‘B *rioh Brătianu exprimă do
rinţa retragercl iu urma votârei 
lege! electorale in sesiunea ac* 
iaalâ prelungită, Găsejte însă în 
d-1 Vintllâ Brătianu o rezistenţă 
de catâr. Financiarul falit al li
beralilor tperă cu încâpăţinare 
că, dacă nu l-a reuşit In trei 
ani lâ ş l  vadă rezultatele expe
rienţelor sale obtuze, in cele câ
teva lon{ de prelungire a agoniei 
să poată face cel peţîn câte-va 
afaceri comercializate, la spriji
nul iâu, 11 are pe min strai in* 
dastrfei care ia rândul său este 
presionat de exploatatorii din 
Jurul d-le, cari ori cât . de puţin 
vreau sâ şi lungească zilele fa
vorurilor.

De fapt, la bază, este altceva: 
partidul liberal se afii tntr’o 
criză grea. Perspectivele unei 
agitate epoci de opoziţie, iu care 
ie  voi* râfoi diversele grepări 
din partid şi pe deasepra biciuite 
de destfimuirile pe c&rl orice an- 
chelâ judecătoreaecă ie va face 
uşor i supra activităţii multora 
dintre actualii deţinători de au* 
toritate publică — toate acestea 
îngrijorează conducerea perfidu
lui. D l VintiJă Brătianu vrea o 
prelungire a guveroărei ca să 
mai astâmpere anele irabiţanl 
şi pofte. D-1 Ion Brătianu vede. 
dlmppitivâ îsrâutâţ nda-ae eitua- 
|la prm continuarea gevernâref. 
Se lasă Ir s i şi d-sa condas de 
porniri e fratelui său — ceea-ce 
arată câ ?sfe o forţa de cefe-

vins care împinge partida! co
lectivist Ia distragere, cum este 
şi natura! să fie In situaţia de az>.

Apoi, întreaga clă ire flasc 
oiară a liberalilor stă atârnată de 
Banca Niţlonaă, ceea ce dacă 
eate on favor astâzj mâine poa
te fi ua pericol mare. N mic cu 
eate trainic făcut şi opoziţia ser 
prinde opera de as'goraie a be
neficiilor fnanţei liberale.'

De-aci şi rezitenţa d l ui V. 
Brătianu cu gropui aâu. îşi dă 
seama câ opoziţia v i  Ji de
zastrul tuturor afacerilor clădite 
neserios pe bază de favoruri 
excepţionale nu pe realităţi de 
operaţiuni regulate.

Cine înaâ vrea să mai ştie 
astăzi în ţară. de îngrijorările 
finanţe! liberale ? S’au dus vre
murile dlctaturei ier atotputer
nice. S; Înclină acum şi aceiată 
floanţă re»i lăţd şi mâine *a fi 
nimicită de împrejurări dacă nu 
se va adapt« lor. Interpelările 
tn chestiunea Steaua Română 
a orCtat cât de primejdios a

Preşedintele repnblicel ceho
slovace Massarjk a dat în onoa
rea zariştilor români, care se 
irflă de 10 zile, inti'o călătorie 
de studii, In Cehoslovacia, Joia 
trecută un dineu, după care s'a 
întreţinut timp mal îndelungat 
cu ei. Preşedintele s*a interesat 
Îndeosebi de presa minorita;! 
şi de reprezentanţii minorităţilor 
in parlament. I-au dat amănun
ţite desluşiri d-nii Dascovici, Va« 
sile Stoica şi ziaristul minoritar 
Kádá”. După am'azi ziariştii ro
mâni au vizitat pe abatele Za* 
voral, preşedintele Ligei ceholo* 
vaco-române. Seara au asistat 
Ia concertul pianistului român 
Bosco, Iar după concert la ban
chetul dat de sindicatul presei 
cehoslovace. In zilele de Vineri, 
Sâmbătă şl Duminecă escursio- 
niştli au vizitat oraşe'e Pilsen, 
Mar enbad şi Carisbad.

*
Uo gest nobil ş! demn de Imi

tat. Cu prilejul serbării jubileului 
de 55 ani a liceului „Matorescu* 
din Giurgiu, care a avut Ioc Joia 
trecută în prezenţa a număroşi 
foşti elevi, s‘au făcut de asis
tenţă frumoase donaţiuni in bani 
pentru noua comlru:fie a liceu
lui. S’a subscris in total suma 
de 1.652,650 iei, din cari 611.650 
lei vărsaţi imediat, iar 1.041000 
lei urmează a se depune ulterior. 
S’au mai subscris sume şi pen
tru un fond cu numele „Nicolae 
Droc Bărcean*, fost mult timp 
director ai liceului, din care se 
vor ajuta elevii săraci şi silitori 
ai liceului.

Refacerea şoselelor din Basa*
rabla s’a Început tn primăvara 
acestui an. in scopul acesta a 
fost concentrat în provincia din
tre Prut şt Nistru un număr de 
7000 soldaţi din pionerl înca
draţi de ofiţeri şi ingineri. Fie
care soldat primeşte pe zi o 
sumă de 40 iei plus o primă ' 
de 25 la sută din aceşti bani 
pentru lucrările executate supli
mentar. In perioada deia 1 Apri 
iie a. c. până azi s*au real zat 
in total 17.000 metri cubl tera- 
sa mente ia diferite şosele.

Accidenta! onai turist. Dumine
că a fost găsii mort in locul numit 
„Gţira Lupului* ia poalele Pos* 
tomului, tânărul Németi Imre. 
Se crede, că nenorocitul sufe
rind de epilepsie, a căzut la o 
cotitură a ootecei în prăpastie».

j operat gropul pus ' sub condu* 
cerea d lui V. Brătianu şt ce 

| se poate întâmpla mâlSO.
I ' * * *

Ia cercurile politice se 
cunosc svârcolirile din sâ
nul partidului liberal şi se 
scontează plecarea regimu
lui ca o acţiune de salvare 
a ţărei.

In multe părţi, retrage
rea guvernului se aşteaptă 
mai curâud decât se crede. 
D ficuliăţile guvernului, io 
interior şi în afară, cresc 
pe fiece zi şi îi fac impo
sibilă existenta.

Opoziţia unită va da în 
curând ultima lovitură de 
gratie acestui regim.

Şcolare Anul acesta punându- 
se în aplicare noua lege a ba
calaureatului, d-I prof. Angelescu, 
ministrul instrucţiuni*, a hotărât, 
ca diplomele bacalaureaţilor din 
sesiunea Iunie, să fie semnate de 
d-sa personal.

— Toate cursurile şcoie’or pri
mare din ţară vor Înceta pe ziua 
de 20 Iunie c. Anul acesta In
trând în vigoare noua lege a 
învăţământului primar, elevii din 
clasa IV-a nu vor mai depune 
examenul de absolvire. Inchee* 
rea anului şcolar se va face 
printr'o serbare, la care se vor 
distribui şi premiile.

•

Un nou dezastru la Japonia. — 
Un nou cutremur de pământ, 
care a durat trei minute pe o 
întindere de 64 kilometri pă
traţi s'a produs în Japonia. To
talul morţilor şi răniţilor este 
de 1500, Iar pagubele ating 
suma de 70 milioane yeni. O- 
raşele Toyock* şl Ktnosekl au 
fost aproape complect distruse 
de incendiu. Deasemenea au 
suferit pagube importante ora
şele din provincia Tajima. Ora
şele Oseka şi Kobe n'au suferit 
nici o pagubă.

*
Târgul de mostre din Arad va 

face cunoscuta Industria Braşo
vului şl SlbiulQl pe noul pieţe.
Industria braşoveană şt s.bianâ 
au apreciat dupâ merit însemnă
tatea târgurilor de mostre ţinute 
până acum în România, căutând 
sâ fie reprezentate la aceste târ
guri. Târgul de mostre deia Arad 
prezintă insă un interes deose
bit , pentru viaţa industrială a 
Braşovului şl Sibiului, fapt care 
face Indispensabilă participarea 
industriei celor două oraşe la 
târgui de mostre dela Arad. 
Acest târg, la care va participa 
un uriaş număr de amatori şi cum
părători de prin Bănat, Crişaaa 
şi Maramurâş, va fi cel mai po
trivit prilej pentru industria Bra
şovului şi S biulul sa se facă cu
noscute şi căutate pe pieţele atâ
tor oraşe depărtate de cele două 
oraşe. Avantajele pe cari le oferă 
acest fapt sunt binecunoscute de 
conducătorii oricărei întreprinderi. 
Faptul că atât- cercurile indus* 
tr ale din Braşov cât şi din Si* 
biu caută sâ fie reprezentate la 
târgul ele mostre dlri Arad, do
vedeşte că cele două oraşe sunt 
pe deplin conştii de importanţa 
constatărilor de mat su«. 448/1*1

Rep.

I N F O R M A Ţ I I !  ÎU

TIPOGRAFIA A. MUBEŞiANU î BKAfcUSCE & COMP, BRAŞOV.
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Ultime ş tir i
Narile întruniri dela Craiova

Craiova, 25 Mei. — Ia faţa a mii de cetăţeni şl în mijlocul 
unul entuziasm cum rar s'a mai văzut în vechea capitală a Olte
niei s’au ţinut cri cele două grandioase întruniri ale opoziţiei unite: 
una in vasta sală „Belie Vue” prezidată de preşedintele organi
zaţiei naţionale iulian Vrâblescu, la care au luat cuvântul tí-aü 
G Argetoionut /. Răducanu, Gr lunian, /u/iu Maniu, Ion Miha- 
lache şt A/. lorga, tar a doua în grădina „Belle Vue* «ub presi- 
dlul d-lul general Gărleşteanu, ia care au luat cuvântai d-nii Şt. 
Tăiărăscu, D. Istrate, A* Pompilian, R. Georoceanu, Marin Assan> 
Aurel Dobrescu, Ruptureanu, S. Preda, V, Poiărcâ» Bâiescu, C  
Argetoianu, Mişu Economu, Jurescu, Pâsculescu, /. Mihalachep 
Sudu, colonel Neamtu (Bucovine) şi N lorga.

Toii oratorii'* au accentuat în aprobările unanime a miilor 
de cetâieni necesitatea colaborării strânse a opoziţiei unite în 
slujba tării şi a poporului.

D-1 C Argetoianu. alesul Crelovel, a arătat motivele pentru 
care o foit esclus din Cameră.

•Regimul libera), a spus d*l Argetoianu, a pângărit târd pe 
rând toate Ideile cele mai respectabile din această ţcră, o pân
gărit reforma agrară, împroprietărirea ţărănească, Idea sufragiului 
universal, ba ch’er şi ideia Unirii, Iar acum vrea [să distrugă şf 
Idela scumpă a dvmomfieJ: ideia descentralizării administrative* 
şl a încheiat cu cuvintele:

„Noi d lor, de aol dc zile, ram  arătat şi am analizai la ne
numărate rânduri, în această sală, toate relele ce au să vie. As
tăzi cuvlbtele noastre s'au îndeplinit. Din zî în zt ne apropiem tot 
mai mult de marginea prăpast’ei.

Rămâne ca d-v. să faceţi zid nu împrejurul nostru, ci împre
jurul Ideilor pe care noi te apărăm şi să proba fi că dacă avem 
un regim de casă de prostituţie, nu aoem o fără de toleranţă. 
(Aplauze futtuaoase şl prelungite).

D-1 L Mihalache îndelung ovaţionet a înfierat In termini aspri 
domnia ticăloşiei, a intrigilor şi a ipocriziei terminând cu cu
vintele :

„Au căutat ei să ne desbine de ţară, erălându-ne că suntem 
comunişti, d>r azi când cu Nicolae lorga şi laliu Maniu, suntem  
unii lângă alţi tn lupta comună, apoi atunci să ştifi că, şi d-lor 
sunt comunişti. Am mers totdeauna sub tricolor pentru patrie 
şi dreptate* Vor vrea ei să ni-1 ru p ă ; ne vor rupe pânza», 
dar ne va răm âne ciomagul cu care ne vom apăra, apărân- 
du-vă pe voi*.

D 1 prof. B. lorga într un strălucit discurs a desvăluit opera 
nefastă a guvernului şt a pus la puact infamia liberali despre 
„bolşevismul4* opoziţiei unite. D-1 N. Ioga a terminat straşnicul 
său rechîzitoriu la adresa guvernului cu cuvintele îndelung a- 
plaudafe:

•că ne despărţim aci In linişte şi cuvintele care trebue să  
rămână în inimile noastre se aicătuesc din următoarele două 
părţi: jos guoernul jafului şi umilinţei, trăiască Regele Care 
botăreşte şl răzbună ţara minată şi Inznltată !*

De remarcat este, că ambele întruniri au decurs fără inci
dente şi câ armata n a mat jo st scoasă în stradă ci a rămas 
consemnată în cazărmi. Acest gest, nesocotit ia întrunirea 
din Bucureşti, a fost comentat ca ordonat din loc mai Inait.

După întruniri a urmat o mare masă câmpenească în fru
mosul pere Bibescu.

Reforma administrativă
Discursul d lui Alex. Vaida.

Bucureşti, 26 Mai. — In şedinţa de eri a [Camerei, d-1 A’ex«- 
Vaida-Voevod a dovedi într'cn mrgistral discurs nesinceritatea, 
care este o cotă caracteristică a proectslul reformei administrative'- 
Sab apirinţa descentralizării acest proect coprinde cel nul feroce 
centralism. Alegerile comunale şi judeţene nu oferă decât an sf- 
malacra de Ubertate electorală. Prefccta), ornai gaveroalal, e tare 
şi mate putând dlsolva după bocc-l plac, deliberările consiliilor 
comanaie şi judeţene, cari pot ti oricând d solvite de centru. Prin 
acest proect se tnstitue o dictatori ministerială asnpra întregei ad
ministraţii.

Oratorul a dovedit apoi cu fapte situaţia tristă crelată de a- 
cest spirit de a distruge independenţa şi conştiinţa publică, în 
Ardeal, unde exista mai înainte o autonomie comunală destul de 
desvoit&tă. Ca cel mai elocvent exemplu al acestei nenorocite 
situaţii ű tost edus judeţul Făgaruşulul.

ZBLEA CODREANU $1 SOŢII, Implicat! lo procesai prefectului Man
ela din la ţ i  au fost achitaţi de Cartea ca jorl din Turna* Sever In.

Dapă ştiri din Cristlania ixoedtţia cu două aeroplane a ex» 
ploratorulul Amundsm la polul nordic s’ar Ji prăpădit într’un 
utscol de zăpadă.

Similis simili gaudet.;
Ooga — Imbroane

Zorele bucureştene ne aduc 
următoarele Informaţii edifica
toare :

„tn procesul fraudelor dela 
Teatrul Nâţional s’a dovedit că 
d. Ojlauian Gog a, pe vremea 
când era ministru al eiteior, şi a 
confecţionat şl d-sa diverse o- 
biecte de mobilier cu materialul şi 
personalul Teatrului Naţional. Tot 
în baza ordinului d-sale, 1 s'au 
expediat ia Ciucea lucrători spre
a-i monta castelul*.

*

„Trecerea d*lui Avram Im- 
broane în partidul liberai a a* 
vut drept compensaţie un permis 
de exofwl 500 v*qo n°

de oase. Împotriva acestui per
mis a protestat însă vehement 
fabrica de îngrăşăminte chimice 
dela Mărăşeşti. Prin intervenţia
d lut Tancred Constantinessu, 
lucrurile s'au aplanat: permisul 
a fost anulat, iar fabrica dela 
Mărăşeşti a numărat alallăerl
d lui Imbroane suma de un mi
lion lei, chiar în biroul minis
trului de industrie şi comerţe*.

Poetul averescan şl plâcinr 
tarul liberai se bălăbănesc îc 
aceeaşi mocirlă. Sufletele mari 
s'au găsit!

Namăral VlltOf âi ziarului nos
tru va apare din cauza sârbă* 
torit de Joi, înălţarea Domnului,
Sâmbătă ?n 30 I. c. îrt 6 pagini.
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